
О ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЯХ ОБУЧАЮЩИХСЯ И 
МОЛОДЁЖИ: РЕЗУЛЬТАТЫ, ВЫВОДЫ, ПРЕДЛОЖЕНИЯ

ТАТЬЯНА ЛЕОНИДОВНА ЧЕПЕЛЬ

ПРОФЕССОР КАФЕДРЫ ПЕДАГОГИКИ И 
ПСИХОЛОГИИ ИЕСЭН НГПУ



ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ЦЕННОСТИ 
ЛИЧНОСТИ

ЧЕЛОВЕК СЕМЬЯ ТРУД 

ОТЕЧЕСТВО ПРИРОДА 

МИР ЗНАНИЯ 

КУЛЬТУРА 

ЗДОРОВЬЕ 



ИССЛЕДОВАНИЕ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ МОЛОДЁЖИ

Цель исследования Выявление механизмов передачи и взаимозависимости 
ценностных ориентаций родителей, детей и педагогов

Статистика 
исследования

782 233 респондента:
Школьники 8–11 классов - 190 411 человек
Студенты колледжей 18–19 лет - 195 058 человек
Студенты вузов 19–24 лет - 29 754 человека
Родители учащихся - 314 508 человек
Педагоги - 52 502 человека

География: 8 федеральных округов, 89 субъектов

Оператор ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и 
воспитания»



ИССЛЕДОВАНИЕ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ МОЛОДЁЖИ

Группы отношений

СЕМЬЯ ДРУЖБА
КОЛЛЕКТИВ 

ОБЩЕСТВО
ГОСУДАРСТВО 

ЗДОРОВЬЕ ТРУД ДОСУГ 



СЕМЬЯ И ДОВЕРИЕ

32%

28%

УРОВЕНЬ ДОВЕРИЯ К РОДИТЕЛЯМ

школьники 

студенты 

75% на свои силы

25%

РАССЧИТЫВАЮТ НА СВОИ СИЛЫ 
ИЛИ ОЖИДАЮТ ПОДДЕРЖКИ?

47%

29%

4%

НА ЧЬЮ ПОДДЕРЖКУ
                   НАДЕЯТСЯ?

Родители Друзья Учителя 

80%

98%

ДА, ДЕЛЯТСЯ ПЕРЕЖИВАНИЯМИ

Родители думают

Дети думают

96%

70%

96%

18%

Обсуждают проблемы в 
коллективе с друзьями

Обсуждают важные 
события в стране 

ПРОСТРАНСТВА ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЙ

Родители думают Дети думают



СЕМЬЯ И ДОСУГ

80%

39% 35%

19%
11%

Сохраняются семейные 
традиции приема пищи, 

досуга, ведения домашнего 
хозяйства

Никогда не посещают театры 
музеи, выставки

Никогда вместе не 
занимаются спортом

Никогда вместе не 
путешествуют

Обсуждают историю региона 
и этнокультурные традиции 



СЕМЬЯ И РОДИТЕЛЬСКИЙ КОНТРОЛЬ

16% 13%

43%

2021 2022 2023

УРОВЕНЬ ОТСУТСТВИЯ КОНТРОЛЯ ЗА 
ВИРТУАЛЬНОЙ ЖИЗНЬЮ РЕБЁНКА

91%

53%

2022

2023

СОВМЕСТНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ 
ДОМАШНИХ ЗАДАНИЙ

90

60

60

22

55

10

7

10

7

60

45

29

14

13

14

3

2

2

Повышаете голос на ребенка

Кричите на ребенка

Заставляете/принуждаете 
ребенка что-то делать

Ограничиваете ребенка в 
средствах

Выключаете Интернет, 
запрещаете пользоваться 

теефоном

Перестаете разговаривать с 
ребенком

Швыряете, ломаете вещи, 
предметы

Высмеиваете ребенка

Физически наказываете ребенка

2023

2022

УРОВЕНЬ И ФОРМЫ 
НАКАЗАНИЙ ДЛЯ 
РЕБЁНКА



ОТНОШЕНИЕ К СЕМЬЕ, БРАКУ И РОЖДЕНИЮ ДЕТЕЙ

46

57

ДУМАЮТ, ЧТО СЕМЬЯ - ЗАЛОГ УСПЕХА

молодежь 

школьники 

50% (БОЛЬШИНСТВО) МОЛОДЁЖИ
ДУМАЮТ, ЧТО ЛУЧШИЙ ВОЗРАСТ 
ВСТУПЛЕНИЯ В БРАК 26-30 ЛЕТ

10%

5%

НЕ ПЛАНИРУЮТ СОЗДАВАТЬ СЕМЬЮ

школьники 

молодежь 

50% ПЕДАГОГОВ ДУМАЮТ, ЧТО 
ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ 
ОТНОШЕНИЯ К БРАКУ НУЖНО 
ПРИВИВАТЬ УМЕНИЕ НАХОДИТЬ 
КОМПРОМИСС И УВАЖАТЬ ДРУГ 
ДРУГА

ОТНОШЕНИЕ К ДЕТЯМ 
В БРАКЕ:

до 8% не хотят иметь 
детей
84% хотят иметь 1-2 
детей
10% хотят иметь 3 
детей и более



61

37

60

29

53

50

32

20

7

84

74

69

66

63

61

59

42

36

Уважать старших

Помогать тем, кто в этом 
нуждается

Стараться всегда говорить правду

С пониманием относится к 
недостаткам

Извиняться, если был(а) не прав(а)

Быть благодарным

Быть вежливым со всеми

Делать, что должен, даже если не 
хочешь

Делиться с другими людьми

2023
2022

ВОСПИТАНИЕ

НЕОБХОДИМОСТЬ РАЗВИТИЯ МОРАЛЬНО-
НРАВСТВЕННЫХ КАЧЕСТВ У ДЕТЕЙ (ВЗГЛЯД 
ВЗРОСЛЫХ)

97

51

29

33

95

70

35

74

Родители и семья

Школа/колледж, 
учителя/преподаватели

Друзья, 
одноклассники/одногруппники

Внешние факторы

Педагоги

Родители

КТО ФОРМИРУЕТ ЦЕННОСТИ У ВАШИХ 
ДЕТЕЙ? (ВЗГЛЯД ВЗРОСЛЫХ)

Некоторые выводы:

значительный рост внимания на необходимости 
развития морально-нравственных качеств у детей

родители не очень высоко оценивают влияние внешних 
факторов на воспитание ребёнка

родители оценивают вклад педагога в воспитание 
более скромно, нежели сами педагоги



ВОСПИТАНИЕ

СЛОЖНОСТИ В ВОСПИТАНИИ (ОБЩИЙ ВЗГЛЯД 
ВЗРОСЛЫХ)

СЛОЖНОСТИ В ВОСПИТАНИИ (ВЗГЛЯД 
РАЗНЫХ ВЗРОСЛЫХ)

Некоторые выводы:

родители меньше акцентирую внимание на сложностях

все взрослые указывают на рост незаинтересованности ребёнка 
в предлагаемых активностях

взгляды родителей и педагогов на сложности в воспитании 
кардинально отличаются

педагоги устойчиво указывают на большое время в Интернете и 
нехватку внимания со стороны родителей

35

46

23

36

24

24

31

31

29

16

12

9

Ребенок проводит много времени в 
Интернете, соцсетях

Нехватка времени у родителей на 
занятия с детьми

Сложно заинтересовать ребенка чем-
то

Ребенок много играет (приставка, 
компьютер, телефон)

Негативное влияние блогеров

Негативное влияние сверстников, 
друзей

2023

2022

31

30

29

16

71

60

52

48

Ребенок проводит много 
времени в Интернете, соцсетях

Нехватка времени у родителей 
на занятия с детьми

Сложно заинтересовать ребенка 
чем-то

Ребенок много играет 
(приставка, компьютер, телефон)

Педагоги

Родители



ВОСПИТАНИЕ

Воспитательные меры 
педагогов:

75% - повысить голос на 
учащегося
51% - отобрать гаджет
36% - кричать
18% - игнорировать учеников
2% - физическое насилие

Ученики могут позволить себе:

43% - повысить голос на учителя
34% - игнорировать педагога, 
демонстративно не замечать
14% - кричать на учителя

62

50

37

70

45

22

Нежелание родителей принимать 
участие в образовательном процессе

Нехватка времени на подготовку 
занятия

Нехватка материалов для педагогов

2023

2022

ТРУДНОСТИ В ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ 
РАБОТЫ (ВЗГЛЯД ПЕДАГОГОВ)

53

26

50

63

59

53

Умение выстроить диалог, найти 
контакт с детьми

Желание педагогов заниматься 
воспитательной деятельностью

Развитие отношений между семьей и 
образовательной организацией

2023

2022

ЧТО СПОСОБСТВУЕТ УСПЕШНОМУ ВОСПИТАНИЮ 
УЧЕНИКОВ (ВЗГЛЯД ПЕДАГОГОВ)



ГРАЖДАНСКАЯ ПОЗИЦИЯ

64

55

59

Школьники

Студенты СПО

Студенты ВУЗов

ВАЖНО ЛИ ПРОЯВЛЯТЬ СВОЮ ГРАЖДАНСКУЮ 
ПОЗИЦИЮ? 21

ЯВЛЯЮТСЯ ЛИ ВЫБОРЫ 
ИСПОЛНЕНИЕМ ГРАЖДАНСКОГО 
ДОЛГА?

ДА

79%

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ПРОЕКТЫ, В КОТОРЫХ УЧАСТВУЮТ 
ДЕТИ:

БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА (14%)
ВОЛОНТЁРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ (8%)
БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ (6%)

22

9

Родители

Педагоги

НЕ СЧИТАЮТ, ЧТО НУЖНО РАЗВИВАТЬ 
ГРАЖДАНКУЮ ПОЗИЦИЮ

11

14

15

Юнармия

Движение Первых

Большая перемена

НАИБОЛЕЕ ПОПУЛЯРНЫЕ ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

33

50

12

41

2022

2023
Помогать другим людям

Завести полезные 
знакомства

ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ ВСТУПЛЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕННЫЕ 
ОРГАНИЗАЦИИ



ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

НЕОБХОДИМО ЛИ ПРОВОДИТЬ 
ПАТРИОТИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ? 
(ВЗГЛЯД ПЕДАГОГА)

ДА
96%

88

77

65

Гражданско-
патриотическое

Духовно-нравственное

Трудовое

КЛЮЧЕВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПАТРИОТИЧЕСКОГО 
ВОСПИТАНИЯ? (ВЗГЛЯД ПЕДАГОГА)

87

62

59

Патриотическое воспитание

Спортивное и физическое 
воспитание

Интеллектуальное развитие

НЕОБХОДИМЫЕ ФОКУСЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
МОЛОДЁЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ? (ВЗГЛЯД ПЕДАГОГА)



ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ ПРИСВОЕНИЯ ЦЕННОСТЕЙ, 
СМЫСЛОВ, МОТИВОВ, МОДЕЛЕЙ ПОВЕДЕНИЯ

ПОДРАЖАНИЕ

ИДЕНТИФИКАЦИЯ

ВОВЛЕЧЕНИЕ

ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ 
ЗАРАЖЕНИЕ

СОЗДАНИЕ ОБЩЕГО 
СМЫСЛОВОГО ПОЛЯ



ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ ВОСПИТАНИЯ 
ЛИЧНОСТИ

ВКЛЮЧЕНИЕ ЛИЧНОСТИ В ЗНАЧИМУЮ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

СМЕНА СОЦИАЛЬНОЙ ПОЗИЦИИ ЛИЧНОСТИ 
В ГРУППЕ

УЧЕТ ВЕДУЩЕЙ МОТИВАЦИИ ЛИЧНОСТИ ПРИ 
ПОСТРОЕНИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

ДЕМОНСТРАЦИЯ ПОСЛЕДСТВИЙ ПОСТУПКА 
ЛИЧНОСТИ ДЛЯ РЕФЕРЕНТНОЙ ГРУППЫ

«Смыслам не обучают, 
смыслы взращивают»

 А.Н. Леонтьев

«Ценностям не 
обучают, ценности 
проживаются»

А. Эйнштейн



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ


